



**Данное издание оцифровано
в Воронежской областной
универсальной научной библиотеке
им. И.С. Никитина**

394018, г. Воронеж, пл. Ленина, 2 / ул. Орджоникидзе, 36

Понедельник–четверг 9.00-20.00
Суббота, воскресенье 12.00-20.00
Пятница -выходной

<http://vrnlib.ru>
<http://vk.com/vounb>
e-mail: vounb@mail.ru
+7 (473) 255-05-91

ПРИВАЗНЕД

КЪ ВОРОНЕЖСКИМъ
ЕПАРХІАЛЬНЫМъ ВѢДОМОСТЯМъ

15-го Октября

№ 20

1879 года.

С Л О В О

въ день рождения благочестивѣйшія Государыни Императрицы Маріи Александровны, произнесенное преосвященнымъ Амвросіемъ, епископомъ дмитровскимъ, въ московскомъ Богоявленскомъ монастырѣ, 27-го йуля 1879 г.

С НЕРАВЕНСТВЪ СОСТОЯНІЙ.

Богатъ и нищъ срѣтость другъ друга: обоихъ же Господь сопровори (Прит. 22, 2).

Въ дни празднествъ въ честь благочестивѣйшаго Государя Императора и благочестивѣйшія Государыни Императрицы въ настоящее время намъ всего приличнѣе бесѣдоватъ о средствахъ къ прекращенію тѣхъ (извѣстныхъ всѣмъ) печальныхъ явлений въ нашемъ отечествѣ, которыя такъ глубоко огорчаютъ нашего великаго Государя, Отца своихъ подданныхъ и Освободителя народовъ и великую Государыню, сердобольную Матерь и понечительницу о всѣхъ страждущихъ и нуждающихся.

И прежде всего намъ нужно стараться о томъ, чтобы возмутителей общественного спокойствія лишить возможности распространять ихъ вредныя ученія. Если нельзя ихъ самихъ

вразумить и возвратить на путь истинный: то пусть они, сколько ихъ есть, остаются одни съ своими ложными убѣжденіями, и одни за свои дѣйствія отвѣчаютъ передъ нашимъ народомъ, правительствомъ и потомствомъ. Какъ же мы можимъ остановить распространеніе этихъ ученій? Раскрытиемъ ихъ внутренней лжи, неестественности, несоответствія съ непреложными законами и опытами человѣческой жизни и затѣмъ,—указаниемъ противоположныхъ имъ возврѣній здравыхъ, ученій вѣрныхъ, правиль благотворныхъ.

Исходную точку всѣхъ ложныхъ ученій, проповѣдуемыхъ современными возмутителями общественнаго порядка (соціалистами), составляетъ трудный вопросъ о неравенствѣ состояній, или положеній, выпадающихъ на долю людей въ общественной жизни. Зачѣмъ одинъ богачъ, а другой бѣдень; одинъ повелѣваетъ, другой долженъ повиноваться; одному достается трудъ пріятный и благородный, другому грубый и унизительный; одному доступны всѣ наслажденія жизни, другой какъ бы обреченъ на одни лишенія и страданія? По справедливости всѣ должны быть равны, никто не долженъ быть обдѣленъ: отчего же мы этого не видимъ? Богатаго и бѣднаго, какъ размыслилъ древній мудрецъ за тысячи лѣтъ до нашего времени, одинъ Господь сотворилъ, а между тѣмъ они постоянно встрѣчаются другъ съ другомъ, обличая самыи виѣшнимъ видомъ своимъ это противорѣчіе, эту неправду человѣческой жизни.

Мы съ убѣженіемъ говоримъ, что это неправда жизни, что ся не должно быть, что всѣ люди сотворены для счастія и имѣютъ равныя права на благополучіе, что указанное противорѣчіе должно быть устраниено, но какъ? Тѣми ли насильственными средствами, тѣми ли переворотами, какіе предпринимаютъ соціалисты? Нужно ли для уравненія благосостоянія людей нисровергнуть существующія власти и начальства, отнять у богатыхъ людей состояніе и раздѣлить всѣмъ поровну, асѣмъ дать равныя права и участіе въ дѣлахъ общественныхъ

и правительственныехъ? Прибудеть ли у людей свободы съ уничтожениемъ вѣками освященныхъ законовъ? Прибудеть ли счастія, когда во имя, такъ называемой, свободы чувства супружеские союзы перестанутъ быть обязательными, браки будуть расторгаемы по произволу и дѣти будутъ оставляемы на попеченіе обществъ? Приведутъ ли всѣ эти средства къ желаемой цѣли? Не напрасно ли эти преобразователи государства возмущаютъ порядокъ общественный и гибнутъ сими?

Гдѣ причины неравенства человѣческихъ состояній? Во первыхъ, въ неравенствѣ и разнообразіи способностей, получаемыхъ людьми отъ природы. Одинъ родился съ отличными умственными способностями, другой съ средними,, а третій съ слабыми. Одинъ, получивъ богатыя способности души, не имѣть крѣпкихъ силъ тѣлесныхъ, другой обладаетъ преимущественно послѣдними. Такимъ образомъ степенью и родомъ способностей каждого человѣка опредѣляется его призваніе къ общественной дѣятельности и намѣчаются свойственный ему родъ занятій и труда, такъ что человѣкъ, взявшійся за дѣло не по способностямъ, оказывается не на своемъ мѣстѣ. Человѣкъ отличного ума является руководителемъ другихъ, люди средняго уровня дарованій его сотрудниками и помощниками, остальные же только практическими исполнителями чужой воли; поставьте все это наоборотъ, извратится совершенно порядокъ общественной жизни.

Правда, что въ распределеніи должностей и преимуществѣ бываютъ злоупотребленія, что иногда люди даровитые къ занятію высшихъ должностей встрѣчаютъ препятствія и затрудненія, но отсюда происходитъ только обязанность мудраго правительства эти злоупотребленія преслѣдоватъ и препятствія устранять, а общіе законы распределенія должностей по способностямъ остаются неизменными. Массы людей, не признающія себя по самомнѣнію на все способными, при нравственной честности и скромности всегда въ этомъ отношеніи справедливы: они всегда выдвигаютъ впередъ и окружаютъ по-

честями и удобствами жизни людей, которые руководятъ ими, заботятся о нихъ, благоустроютъ ихъ жизнь. Какъ ни объясняйте эту неравномѣрность въ распределеніи дарованій,—наследственнымъ ли поврежденіемъ людей и размноженіемъ между ними пороковъ, какъ учить Божественное откровеніе, или какими другими причинами, самое положеніе дѣла остается неизмѣннымъ. Какъ сказалъ Господь Иисусъ Христосъ за двѣ тысячи лѣтъ, что мы по своей волѣ, вопреки природѣ, не можетъ у себя сдѣлать ни одного волоса бѣлымъ или чернымъ и прибавить себѣ росту на одинъ локоть (Мат. 5, 16, 6. 27), такъ остается и доселѣ. Какимъ же образомъ уравнять общественные права и преимущества людей, когда нельзя уравнять способностей, а за ними успѣховъ, заслугъ?

Другая причина неравенства состояній кроется въ области нравственной жизни. Люди отъ природы вмѣстѣ съ способностями къ добру получаютъ наклонность къ злу. При хорошемъ воспитаніи въ нихъ получаетъ преобладаніе добро, при худомъ зло и одни направляются къ дѣятельности доброй и полезной; другіе еще въ дѣствѣ привыкаютъ къ лѣности, праздности, грубымъ удовольствіямъ и порокамъ. Среда, въ которой юноши и девицы начинаютъ свою общественную жизнь, решаетъ ихъ участъ; подъ вліяніемъ добрыхъ примѣровъ, при упражненіи въ добрыхъ дѣлахъ развиваются люди честные, трудолюбивые, благожелательные, склонные къ миру, порядку, готовые дѣлать все для пользы своихъ семействъ и общества. Напротивъ въ средѣ людей порочныхъ складываются праздные любители удовольствій, жадные къ наслажденіямъ чувственнымъ, для которыхъ трудъ—мученіе. Изъ послѣдней среды выходятъ люди, составляющіе бремя для всѣхъ государствъ, язву всѣхъ человѣческихъ обществъ, люди разнообразные только по видамъ и степенямъ развращенія,—отъ лѣнивцевъ и тунеядцевъ до неисправимыхъ преступниковъ и злодѣевъ. Если благополучие людей созидается ихъ собственою свободною дѣятельностью,—что несомнѣнно,—то какъ вы сдѣлаете счаст-

ливыми людьми ненавидящихъ трудъ, не признающихъ чужихъ правъ и законовъ нравственныхъ и общественныхъ? Отдать имъ состояніе богатыхъ? Они только этого и жедаютъ, чтобы жить на чужой счетъ, но и полученное даромъ, по беспорядочной жизни, скоро растеряютъ. Взять ихъ на попеченіе обществъ? И этимъ они будутъ недовольны, только станутъ жаловаться, что ихъ худо содержать и не даютъ имъ всего, чего имъ хочется, какъ нынѣ и слышно въ самыхъ тюрьмахъ отъ преступниковъ. Нѣтъ! Только голодъ можетъ заставить подобныхъ людей трудиться, только власть и сила могутъ держать ихъ въ порядкѣ. Вѣковой опытъ научилъ цѣлые народы и государства не жертвовать для этихъ людей благомъ и спокойствіемъ лучшей части человѣчества, а лишать ихъ свободы, или удалять изъ человѣческихъ обществъ.

Третья причина неравенства состояній заключается въ неожиданныхъ и непредвидѣнныхъ переворотахъ въ человѣческой жизни. Какъ въ природѣ видимой бываютъ моровые поклонія, наводненія, бури, землетрясенія, засухи, отъ которыхъ страдаютъ и люди: такъ и собственно въ жизни человѣческихъ обществъ и частныхъ лицъ бываютъ потрясенія и перевороты, которые оставляютъ по себѣ печальные слѣды, и которыхъ однако же не можетъ ни предупредить, ни отвратить никакая человѣческая мудрость. Войны, пожары опустошаютъ цѣлые города и селенія и раззоряютъ множество людей. Преждевременная смерть отцевъ лишаетъ средствъ жизни ихъ семейства, которымъ они питали своими трудами. Неизбѣжная вообще шаткость торговыхъ предпріятій, случайности, безчестные поступки должниковъ раззоряютъ иногда мгновенно богатые торговые дома. И мало ли мелкихъ случайностей, отъ которыхъ происходятъ гибельные послѣдствія! Простудиться, упасть съ высоты, поскользнуться на дорогѣ, и т. под. иногда значитъ потерять благосостояніе собственное и всѣхъ намъ близкихъ. Какой раздѣль имѣній, какое обеспеченіе, какіе законы могутъ упредить и облегчить всѣ бѣдствія, происходя-

щія оть такихъ случайностей, которымъ ни времени, ни размѣра, ни предѣла опредѣлить нельзя? Никакое гражданское переустройство общества этому злу не поможетъ. Источниковъ для облегченія его надобно искать въ нравственномъ направленіи людей, въ законахъ любви и благотворительности.

И такъ, если мы не можемъ по собственному желанію надѣлять всѣхъ дѣтей хорошими способностями, если не можемъ заставить свободныхъ людей не дѣлать зла, которое ихъ губить, если не можетъ предотвратить бѣдствій, происходящихъ оть случайностей, превышающихъ наше предвѣдѣніе и наши силы; то можемъ ли мы уравнять состоянія людей и сдѣлать всѣхъ и навсегда равно богатыми, довольными, счастливыми?

Истинное ученіе о равенствѣ людей и кѣрныя средства къ уравненію ихъ относительно земнаго благополучія представляеть только Божественное откровеніе. Всѣ люди равны мажду собою—по происхожденію оть единаго Бога, по одинаковой природѣ, по назначенію къ вѣчному блаженству, по избавленію оть грѣха и вѣчной смерти заслугами Искупителя, по участію въ дарахъ благодати Св. Духа для нравственного исправленія и усовершенствованія, по праву и возможности достигать еще на землѣ самаго высшаго духовнаго совершенства, внутренняго мира и довольства, чистоты, святости и близости къ Богу,—не взирая ни на какія разности по отношенію къ земнымъ состояніямъ.

Всѣ люди равны между собою—по естественному поврежденію, вслѣдствіе грѣхопаденія прародителей, по происходящимъ отсюда природнымъ недостаткамъ и немощамъ, по склонности къ заблужденіямъ и грѣхопаденіямъ, по обреченію всѣхъ судомъ правды Божіей на труды, болѣзни, лишенія и тѣлесную смерть, и наконецъ, по опасности вѣчнаго осужденія и погибели за грѣхи—такъ же не взирая ни на какія разности земныхъ состояній.

Вотъ два единственно вѣрныя и существенныя основанія, на которыхъ сходятся и совершенно уравниваются всѣ люди! Правда, при этомъ уравненіи не отмѣняются и всегда будуть существовать разности состояній, неизбѣжныя и необходимыя по потребностямъ и обстоятельствамъ земной жизни: власть для охраненія на землѣ порядка и правосудія, богатство, законно приобрѣтаемое, какъ плодъ дарованій и труда, или какъ принадлежность правъ, соединенныхъ съ властію. Но не уничтожая этихъ разностей, или отличий, Божественное откровеніе смягчаетъ, стлаживаетъ ихъ, обращая вниманіе людей главнымъ образомъ на равенство по существеннымъ основаніямъ природы и жизни человѣческой. Напоминая непрестанно людямъ, что все происходит отъ Бога и состоять въ Его власти, что Онъ управляетъ судьбами людей, *убожитъ и боатитъ, смиряетъ и выситъ*, что люди сами по себѣ немощны, вѣчно подвержены перемѣнамъ и опасностямъ,—Божественное откровеніе уравниваетъ всѣхъ въ чувствѣ страха Божія, зависимости отъ Него, покорности Его волѣ. Отсюда происходитъ взглядъ на жизнь, который располагаетъ бѣдныхъ мириться съ своимъ положеніемъ, терпѣть, трудиться съ упованіемъ на милость Божію, а богатыхъ и сильныхъ, во имя равенства людей по природѣ и передъ Богомъ, свободно отрекаться отъ своихъ преимуществъ тамъ, где они не нужны для известныхъ цѣлей, и также трудиться, снисходить, терпѣть, носить немощи немощныхъ (Рим. 5, 1), и охотно дѣлиться избыткомъ съ нуждающимися. По этому христіанскому идеалу жизни люди дѣйствительно братья, дѣти одного небеснаго Отца, связанные союзомъ любви, отъ Него заповѣданной. Здѣсь все свободно, не быть принужденіи и насилия, не нужны общественные перевороты, а нуженъ только переворотъ нравственный: смиреніе и отреченіе отъ зависти и притязательности со стороны бѣдныхъ, тоже смиреніе и самоотверженіе со стороны богатыхъ.

Чтобы направить современныхъ людей на этотъ истинный путь къ равенству и дѣйствительному, а не воображаемому

счастію, нужно, если только это возможно, возвратиться къ тому порядку и правиламъ жизни, какихъ держались люди въ лучшія времена христіанства.

Если хотите, чтобы дарованія въ народѣ не оскудѣвали, чтобы число людей способныхъ устроивать собственное благо-
получіе превышало число бездарныхъ, исправьте собственные нравы, ведите жизнь воздержную и цѣломудренную. Только отъ такихъ супруговъ могутъ рождаться здоровыя и способныя дѣти. Охраняйте вашихъ юношей и дѣвицъ отъ совѣтовъ современныхъ врачей, предлагающихъ невинной и едва раз-
вѣтшій молодости заводить противозаконныя связи для сохраненія здоровья. Берегите молодыхъ людей въ щѣлости силь-
думи и тѣла для законнаго супружества въ урочище времени:
тогда и супружескіе союзы ихъ будутъ прочны, и дѣти здо-
ровы и даровиты. Если вы скажете, что это по тѣмъ и дру-
гимъ причинамъ невозможно, это будетъ значить, что вы произ-
носите своему потомству и всему своему народу приговоръ
на растлѣніе, упадокъ и исчезновеніе изъ среды свободныхъ народовъ міра.

При образованіи способныхъ дѣтей нестолько заботьтесь о сообщеніи имъ многостороннихъ познаній, сколько о разви-
тіи силы сужденія и пріобрѣтеніи ими правильнаго міросозер-
цанія. Распространеніе въ нашемъ отечествѣ такихъ дикихъ ученій, какъ соціализмъ, ясно указываетъ на упадокъ силы мышленія и раціональныхъ познаній въ нашихъ молодыхъ по-
колѣніяхъ. При практическомъ воспитаніи дѣтей пріучайте ихъ больше къ простому и суровому образу жизни, нежели къ удобствамъ и раскоши, больше къ лишеніямъ, нежели къ наслажденіямъ. Въ первыхъ задатокъ силы для борьбы съ трудностями жизни и способности къ самоотверженію, въ по-
следнихъ сѣмена эгоизма, безсердечности, равнодушія къ чу-
жимъ сраданіямъ и нравственаго безсилія.

Меньше заботьтесь объ общественныхъ удовольствіяхъ и
увеселеніяхъ, особенно обставленныхъ блескомъ и роскошью

и распаляющихъ страсти. Послѣ нихъ люди нужды и труда, возвратившись домой, съ тоскою смотрятъ на свой убогій бытъ, и съ замираніемъ сердца помышляютъ о работѣ, предстоящей на утро. Изобрѣтайте для народа въ дни отдохновенія упражненія легкія и разумныя, согласныя съ требованіями чистой нравственности, питающія и развивающія силы души и тѣла. Не ставьте ему на глаза соблазновъ; всѣми средствами удерживайте его въ покорности и подчиненіи церковнымъ правиламъ и благочестивымъ обычаямъ: развѣзать нравственную свободу людей легко, но ввести потомъ въ законныя границы трудно. Соображайте строго законоположенія и учрежденія государственныхъ съ законами и правилами христіанской нравственности: никакое улучшеніе быта народнаго не поведеть его къ гражданскому преуспѣянію и благополучію, если въ этомъ улучшеніи кроется что-либо стѣсняющее нравственную жизнь, или вредящее ей. Христіанское чувство бодро должно стоять на стражѣ въ нашъ материалистической вѣкъ: все дающее плоти перевѣсь надъ духомъ убываетъ нравственную, а съ нею и государственную силу народовъ.

Во всѣхъ просвѣщенныхъ государствахъ нынѣ великая пропасть начинаетъ отдѣлять людей богатыхъ отъ бѣдныхъ—это роскошь, съ каждымъ днемъ возрастающая. Если желаете блага своему отечеству, спѣшите зарывать эту пропасть, сближаясь съ народомъ въ правилахъ и порядкахъ жизни. Это безконечное умноженіе прихотливыхъ удобствъ жизни, эти дворцы вместо приличныхъ домовъ, эти праздно стоящія дорогія украшенія, эта непрестанная смѣна и бросаніе цѣнныхъ одеждъ, эти роскошные столы, за которыми въ одинъ день поѣдается годовое содержаніе нѣсколькихъ семействъ,—все это нерѣдко раззоряетъ и богатыхъ, а главное нравственно оскорбляетъ и раздражаетъ противъ богатыхъ бѣдныхъ людей, а людей средняго состоянія увлекаетъ къ гибельному для нихъ подражанію. Философы древняго Рима и отцы Церкви цвѣтушихъ временъ

Византіи на подобную роскошь указывали, какъ на признакъ злоказчественныи относителю силы народной и прочности го сударствъ. Можетъ ли этотъ признакъ не быть такимъ и для насъ?

Историки говорятъ, что для всякаго народа есть время юности, зрѣлости, состарѣнія и смерти. Это вѣрно, если счесть всѣ народы, сопедшіе съ поприща мировой жизни. Что же! Подчиняться ли намъ молча, и съ покорностю склонивъ голову, этому роковому закону при мысли и судѣбѣ нашего великаго отечества! Нѣть! Для частнаго человѣка борьба со смертю не возможна, но она возможна для народа. Народъ живеть въ будущихъ поколѣніяхъ, въ нихъ падаетъ, или возвышается, возраждается, или умираетъ; онъ можетъ продлить свою жизнь до конца міра, если пойметъ, что эта жизнь въ его рукахъ, что отъ его ума зависить понять во время грозящія ему нравственныхъ опасности, и отъ его свободы избѣжать ихъ. Аминь.

Древнерусская народная жизнь и древнерусская церковная проповѣдь.

(Изъ уроковъ по исторіи церковнаго проповѣдничества).

Рано начинаетъ проникать на языческую Русь Православное Христіанство изъ сосѣдней Византіи и изъ земель юго-славянскихъ. Торговыя сношенія славянъ Русскихъ съ Византіею, и походы первыхъ князей русскихъ на Византію, скрѣпляя международныи отношенія, вели къ распространенію Христіанства на Руси. Крещеніе Ольги въ Константинополѣ значительно подвинуло впередъ дѣло распространенія у насъ Христіанства. Наконецъ въ 988 году В. К. Владиміръ крестился самъ и дѣятельно занялся распространеніемъ и насажденіемъ Христіанства по лицу земли Русской. «И въ одно время вся земля наша стала славить Христа, со Отцемъ и Св. Духомъ». Если и не во дни Владимира, то въ теченіе

послѣднихъ десятилѣтій десятаго вѣка, въ одиннадцатомъ и первой четверти двѣнадцатаго вѣка Христіанство распространилось уже по всему извѣстному тогда пространству Руси.

Итакъ Христіанство насаждено и почва для проповѣднической дѣятельности готова.

Какой же плодъ выросъ на этой почвѣ? Развился ли онъ органически изъ свойствъ почвы и такимъ образомъ былъ явленіемъ цѣлесообразнымъ и плодотворнымъ, или же развивался онъ, какъ растеніе чужеродное, а потому и недѣйственное и мертвое?

Очевидно, мы можемъ отвѣтить на этотъ вопросъ, только разсмотрѣвъ предварительно нравственные и религіозныя особенности той среды, въ которой приходилось дѣйствовать нарождавшейся русской Христіанской проповѣди.

Предъ нами необъятные равнины Севѣро-восточной Европы. Климатъ холоденъ и суровъ. Малообработанная земля покрыта не проходимыми лѣсами и болотами. Рѣдкое народонаселеніе ютится по берегамъ большихъ рѣкъ и озеръ. Небольшие города, въ родѣ Киева, Новгорода, Ростова, Владимира, теряются въ безпредѣльныхъ пространствахъ. Правильно устроенныхъ путей сообщенія вѣтъ и сношенія народонаселенія рѣдки.

Въ самыхъ простыхъ и безхитростныхъ жилищахъ живетъ народъ, едва вышедший изъ родового быта. При всѣхъ хорошихъ задаткахъ, при всей открытости и искренности права, гостепріимствѣ, добродушіи, это былъ все таки народъ полуцивилизованный. Ни старая, языческая религія, мало развитая и бѣдная образами, не подняла и не могла поднять нравственного уровня въ народѣ, ни жизнь государственная, едва только возникшая, не усилила еще положить своего цивилизующаго оттѣнка на характеръ и нравахъ народа. Даже

само Христианство, привзошедшее сюда, какъ новый цивилизующій факторъ, оставалось еще мало дѣйствительнымъ. Уже самая быстрота распространенія его показываетъ, что оно было принято болѣе виѣшнимъ образомъ. «Крестились всѣ, говорить почти современникъ этихъ событій, (¹) если кто и не по любви, то изъ страха къ повелѣвшему, такъ какъ благовѣріе въ немъ соединено было со властью». И времени то протекло еще слишкомъ мало для того, чтобы ученіе Христа могло обновить умъ и возвысить волю полудикаго народа.

Итакъ какимъ же находимъ мы въ нравственномъ и религіозномъ отношеніи народъ нашъ въ то отдаленное время?

Не указывая добрыхъ сторонъ, безъ сомнѣнія не мало-численныхъ, обратимъ вниманіе только на выдающіеся недостатки и неправильности быта и вѣрованій, недостатки, на которые ближе всего и скорѣе всего должны были обратить вниманіе наши пастыри — проповѣдники.

Прежде всего Христианство, новая религія, со стороны теоретической оставалось непонятнымъ. Возвышенные догматы новой вѣры были недоступны дѣтскому пониманію народа. Внѣшняя дисциплинарная сторона жизни Христианской была мало усвоена.

Какъ свидѣтельство всего этого и печальный результатъ такого положенія дѣла являются двоевѣріе, суевѣріе и масса предразсудковъ въ области вѣрованій, несогласія въ семейномъ быту, распущенность нравовъ, пьянство, воровство, убийство въ общественныхъ отношеніяхъ и безпрерывный междуусобія князей въ жизни политической.

Нѣсколько фактовъ достаточно обрисуютъ картину быта того времени! Въ 1021 году по случаю голода явились въ

¹) Пресвитеръ Иларіонъ.

Суздалъ волхвы и стали проповѣдывать, будто причиною неурожая старыя женщины, которых будто бы держать въ себѣ жито; многие вѣрили обманщикамъ и убивали несчастныхъ старухъ, пока не приспѣлъ туда В. К. Ярославъ и не казнилъ безумцевъ.

Припомнимъ разсказы лѣтописей о разбойникахъ, которые до того было умножились при Св. Владимірѣ, что епископы, для прекращенія зла, молили князя казнить злодѣевъ смертию.

Припомнимъ разсказы о несогласіяхъ и браняхъ между дѣтьми самаго Владимира, о непокорности Новгородскаго князя Ярослава отцу, о Святополкѣ умертвившемъ трехъ братьевъ,— все это не радостная картина. Въ 1097 году князья, утомленные междуусобiemъ, собрались въ Любечѣ и заключили между собою торжественный договоръ: жить впредь въ мирѣ и любви и действовать общими силами противъ враговъ, вновь распредѣлили между собою области и утвердили договоръ присягою. Но тогда же, возвращаясь изъ Любеча, Владимицкій князь Давидъ Игоревичъ заѣхалъ въ Кіевъ и сталъ внушать В. К. Святополку, будто Теребовльскій князь Василько и Переяславскій Владиміръ Мономахъ суть ихъ тайные враги и замышляютъ отнять у нихъ удѣлы. Святополкъ, увлеченный, согласился сдѣлаться вѣроломнымъ. Василько проѣзжалъ тогда мимо Кіева и остановился для налега близъ Выдумецкой обители. Наутро Святополкъ и Давидъ прислали звать его къ себѣ. Василько далъ слово повидаться съ ними. Но едва онъ прибылъ къ князю, какъ былъ окружены воинами, заключены въ тяжкіе оковы и оставлены подъ стражею. Скованного Василька перевезли ночью въ Бѣлгородъ и тамъ въ тѣсной хижинѣ насильно повергли на землю, раздавили ему грудь досками, изразили лицо и

вырѣзали глаза. — Другой, подобный же примеръ представляетъ мученическая кончина князя Игоря Ольговича.

«Язычество въ Россіипало окончательно, говоритъ церковный историкъ (Макарій), рисуя картину религіозной жизни Россіи въ разсматриваемое нами время, но языческій преданія, суевія, нравы и обычаи, господствовавшіе въ народѣ русскомъ цѣлымъ вѣка, не могли искорениться скоро. И очень быть можетъ, если многіе, нося имя Христіанъ, продолжали жить по язычески, тайно молились своимъ прежнимъ богамъ подъ овномъ, или въ рощѣ, или у воды. Язычество проникало всѣ народныя игры и увеселенія и часто случалось, что во дни праздниковъ церкви Христіанскія оставались пусты, а на игрищахъ толпился народъ, раздавались русальи пѣсни, гусли сопели, происходили пляски, скоморошество, кулачные бои. Язычество оставалось сильнымъ и въ домашнемъ быту: многіе изъ простаго народа похищали себѣ женъ и вступали въ бракъ безъ церковнаго благословенія, довольствуясь только языческими обрядами, другіе, безъ стыда, имѣли разомъ подвѣ жены; третыи часто перемѣняли своихъ женъ. Но главнымъ порокомъ того времени нужно признать пьянство и княжескія междуусобія. Во время этихъ послѣднихъ самыя низкія страсти поднимали свою голову — своеокрыстіе, злоба, мщеніе. Сынъ возставалъ противъ отца, братъ противъ братьевъ.

Вотъ та атмосфера, среди которой приходилось действовать постырямъ юной церкви Русской.

Какъ же и чѣмъ откликнулись они на все это? Прежде всего, на что мы должны указать здѣсь — это слово пресвитера Иларіона «о законѣ, данномъ чрезъ Моисея, и о благодати и истинѣ, произшедшей чрезъ Иисуса Христа».

«Не призрѣль твари своей Богъ, говоритъ проповѣдникъ, и не попустиль ей быть одержимой мракомъ идолопоклонства,

но оправдать сперва племя Авраамово чрезъ скрижали и законъ, а потомъ чрезъ Сына своего спасть всѣ народы Евангелиемъ. Что успѣль сдѣлать законъ и что благодать?

Прежде даrъ былъ законъ, потомъ благодать. Прежде тѣнь, потомъ истина. Образъ закона и благодати — Агарь и Сарра; Агарь раба и Сарра свободная; прежде раба, потомъ свободная. Какъ Авраамъ отъ юности своей имѣлъ жену, такъ и Богъ отъ вѣка опредѣлилъ послать въ міръ Сына своего. Но Сарра не рождала, ибо была заключена, чтобы родить на старости, такъ тайны премудрости Божіей были скрыты, чтобы явиться въ концѣ временъ. Сарра рече ко Аврааму: види къ рабѣ мої Агари и родиши отъ нея. Такъ и благодать рекла Богу: сойди на гору Синай и дай законъ. Агарь родила отъ Авраама сына раба. И Моисей принесъ съ горы законъ — тѣнь, а не истину. Богъ отверзъ утробу Сарры и она родила Исаака — свободная свободнаго. Такъ когда Богъ посѣтилъ человѣческое естество, Дѣва Марія родила благодать и истину. Когда Исаакъ былъ вскормленъ, Авраамъ учредилъ великий пиръ. И когда Христосъ былъ на землѣ, то сначала благодать еще не имѣла полной крѣпости, но только воспитывалась, а когда укрѣпилась въ теченіи тридцати лѣтъ, то явилась благодать Божія, спасительная всѣмъ человѣкомъ на рѣкѣ Йорданѣ и учредилъ Богъ пиръ великий и собралъ къ общему веселью вся небесная и земная. Изгнана была Агарь съ сыномъ ея Измаиломъ и Исаакъ, сынъ свободныхъ, сталъ наслѣдникомъ отца своего. Изгнаны были и Іудеи, Христіане же сдѣлались наслѣдницы Богу. Человѣчество уже не носить бремени закона, а свободно ходить въ благодати. У Іудеевъ было только оправданіе, у Христіанъ спасеніе. Оправданіе было ограничено мѣстомъ. Христіанскоje же спасеніе простирается на всѣ концы земли. Прежде въ одномъ Йерусалимѣ было мѣсто покланять-

ся Богу, нынѣ же по всей землѣ. Св. Троица славится по всей вселенной и принимаетъ поклоненіе отъ всей твари. Благій Богъ столько явилъ милости человѣческому роду, что и плотскіе люди чрезъ крещеніе и благія дѣла становятся сынами Его и наследниками вѣчнаго блаженства и получаютъ оправданіе именемъ Сына Его.

Итакъ кто не прославить его! Кто не возвеличитъ! Онъ сошелъ на землю. Воплотился. И будучи совершеннымъ человѣкомъ, оставался Богомъ. Какъ человѣкъ возрасталъ въ утробѣ матерней, а какъ Богъ изшелъ, ненарушивъ дѣствія. Какъ человѣкъ возлегъ въ ясляхъ, а какъ Богъ принялъ поклоненіе отъ волхвовъ. Какъ человѣкъ пришелъ креститься, а какъ Бога убоявшись Іорданъ возвратился вспять. Какъ человѣкъ спалъ на кораблѣ, а какъ Богъ запретилъ вѣтрамъ и морю. Какъ человѣкъ прослезился о Лазарѣ, а какъ Богъ воскресилъ его изъ мертвыхъ. Какъ человѣкъ запечатанъ былъ во гробѣ, а какъ Богъ изшелъ, сохранивъ печати въ цѣлости. Іудеи старались утаить Его воскресеніе, но какъ Богъ познанъ всѣми концами земли. Вѣра благодатная распространилась по всей землѣ, дошла и до нашего народа—Русскаго. Уже не идолослужителями именуемся мы, а Христіанами; мы уже не безъ упованія, но уповаемъ на жизнь вѣчную. Уже не кровь жертвы вкушаемъ, но пречистую кровь Христову. Мы были прежде подобны звѣрямъ и ни мало не заботились о небесномъ, но и намъ послалъ Господь заповѣди, приводящія къ жизни вѣчной.

Далѣе слѣдуетъ похвала виновнику распространенія Христіанской вѣры на Руси, князю Владиміру и молитва къ Богу Отцу, просвѣтившему пасъ свѣтомъ вѣры въ Возлюбленнаго Сына Его, Господа Иисуса Христа.

Не въ правѣ ли мы въ этомъ вдохновленномъ словѣ русскаго пресвитера Иларіона видѣть попытку изложить и

выяснить существо новой вѣры! Не откликнулась ли здесь Православная Русская церковь того времени на живую потребность времени, потребность уразумѣть смыслъ и таинство новой вѣры!

Время сохранило для насть еще одно драгоцѣнное достояніе отъ той отдаленной эпохи. Это—слово къ братіи епископа Новгородского Луки Жидаты. Вотъ оно: «се, братіе, первѣе всего сю заповѣдь извѣстно должна есми всѣ христіане держати: вѣровати въ единаго Бога въ Троицѣ славима, въ Отца и Сына и Св. Духа, яко же научили Апостоли, святые отци утвердиша. Вѣрую въ единаго Бога до конца. Вѣруйте воскресенію и жизни вѣчнѣй и мудрѣ грядшнімъ вѣчнѣй. Не лѣнитесь въ церкви ходити и на заутреню и на обѣдню и на вечерню и въ своей клѣти, хотя спати, Богу поклонився, тогда только на постели лизи. Въ церкви предстоите со страхомъ Божіимъ; не молви рѣчи, но моли Бога всею мыслію, да отдасть ти Богъ грѣхи. Любовь имѣйте со всякимъ человѣкомъ и не буди ино на сердци, ино на устѣхъ; подъ братомъ твоимъ ямы не рой, да тебя Богъ въ горшай тоя не вринетъ. Но буди правдивъ и бративъ тако, яко не кайся правды дѣла и закона Божія и приложа главы, да сочтеть тя Богъ со святыми. Претерпите братъ брату и всякому человѣку, а не вдавайте зла за зло; другъ друга похвали, да и Богъ тя похвалить. Не посѣвай распри, да не наречешся сынъ діаволу, но смиряй, да будеши сынъ Богу. Не осуди брата ни рѣчью, ни мыслію, поминая свою грѣхи, да тебя Богъ не осудитъ. Помните и милуйте странныя и убогія и гладныя и темничники и своимъ сиротамъ милостиви будте, той бо вельми милостивъ, иже домашняя своя безъ скорби створитъ. Не лѣпо вамъ, братіе молвити срамныя словеса; не сердись, въ напасти терпи, на Бога унованіе имѣя. Будемте смиренни и кротци, да и послушницы будете и творци

Божихъ заповѣдей, въ гордаго бо сердци діаволъ сидитъ. Чтите стара человѣка и родители своя, не клянитесь Божіимъ именемъ, ни ина заклинайте, ни проклипайте. Судите по правдѣ, мзды не емлите, въ лихву не дайте. Бога бойтесь, князя чтите; чтите іерея Божія. Не убій, не укради, не солжи, не ненавиди, не завидуй, не клевещи, не пій безъ года, по умѣренно. Не ядите скверны, святыи чтите. Богъ мира со всѣми вами».

Не видимъ-ли мы здѣсь попытки изложить правила Христіанскаго благоповеденія! Не рисуется-ли намъ здѣсь идеалъ христіанина, какимъ онъ долженъ являться и быть въ своей ежедневной жизни!

На чёмъ еще можемъ мы остановить наше вниманіе изъ того отдаленнаго времени?

Мы не можемъ не указать здѣсь на замѣчательное произведеніе блаженнаго Феодосія, игумена Печерскаго «о казняхъ Божіихъ».

Въ поученіи Феодосія можно различать двѣ главныя части. Въ первой проповѣдникъ говоритъ вообще, что причиною казней Божіихъ, каковы: нашествіе иноплеменниковъ, бездождіе, голодъ, суть наши грѣхи, подтверждаетъ это словами писанія, обличаетъ вообще въ нечестіи своихъ соотечественниковъ и убѣждаетъ ихъ покаяться и жить по христіански. Во второй части поученія проповѣдникъ обличаетъ своихъ слушателей въ разныхъ заблужденіяхъ и порокахъ, господствовавшихъ въ его время и преподаетъ частныя наставленія. Не по язычески-ли мы поступаемъ, спрашиваетъ проповѣдникъ? Если кто встрѣтить чернеца, или черницу, или свинью, или лысаго коня — то возвращается назадъ: развѣ это не поязычески? Такаго суевѣрія держитесь по наущенію отъ діавола. Иные вѣрять чиханію, которое часто бываетъ на здравіе главъ; но этимъ обольщаетъ діаволъ, равно какъ

и другими обычаями и искушениями, волхвованиемъ, чародѣя-
ниемъ, блудомъ, запоемъ, разжиганіемъ, воровствомъ, лжею
завистію, клеветою, скоморошествомъ, гусями, сопелями и
другими играми и непотребными дѣлами. Даље проповѣдникъ
укоряетъ за непристойное стояніе въ церкви и учить достой-
но молиться Богу. Молю вы братіе, да стоимъ на молитвѣ
со страхомъ и любовію другъ къ другу и, молясь во истину,
будемъ взывать: да исправится молитва моя, яко бадило
предъ тобою, воздѣяніе руку мою. Если руки твои не со-
вершили никакого грабежа, хорошо говоришь: воздѣяніе руку
мою. Потому испытывай руки твои: чисты ли они? Вѣдайте
и то, чада, что св. отцы уставили постные дни по науче-
нію Господню и заповѣдали праздновать святые праздники
не тѣлесно, а духовно. Съ особеною силою возстаетъ про-
повѣдникъ противъ пьянства: «о горе пребывающимъ въ
пьянствѣ! Пьянствомъ отгоняемъ отъ себѣ ангела хранителя
и привлекаемъ къ себѣ злаго бѣса. Бѣсы радуются нашему
пьянству. И посылаетъ діаволъ бѣсовъ, говоря: идите, на-
учайте христіанъ пьянству и всѣмъ дѣламъ моего хотѣнія.
Ангели-же святіи, пришедшіе повѣдали св. отцамъ, чтобы
они отъучили христіанъ отъ пьянства, но не отъ питія: ибо
иное пьянство злое, а иное — питье въ мѣру и въ приличное
время. Слыша это, братіе, подвигнемся, работать Господу и
творить заповѣди Его.

Указывая на казни Божіи, какъ на необходимое послѣд-
ствіе неправды людской и исчисля разнообразные виды та-
кой неправды, проповѣдникъ, какъ мы видѣли, съ особеною
силою вооружается противъ господствовавшихъ въ его время
языческихъ обычаевъ и привычекъ языческой жизни, вол-
хвованія, чародѣянія, скоморошества и другихъ непотребныхъ
дѣлъ. И здѣсь развѣ неподмѣчена самая живая и насущная
потребность времени?

Обозрѣвая все сказанное, мы можемъ утверждать, что наша церковная проповѣдь, въ первые моменты своей жизни, сразу и непосредственно стала на вѣрный путь. Она уразумѣла истинныя потребности времени и своевременно и съ достоинствомъ откликнулась на нихъ. И намъ кажется, что установившіяся въ нашей церковной наукѣ взглядъ на нашу древнюю проповѣдь, какъ на не состоятельную, подражательную, слѣдовательно ненародную и малодѣйственную — такой взглядъ не чуждъ односторонности.

Д. Фаворскій.

Проектъ на открытие въ рязанской епархіи епархиального свѣчного завода.

І. Долженъ быть предварительно составленъ капиталъ, для чего а) бѣдныя церкви отъ 25 до 50 р., а болѣе состоятельные и богатыя отъ 50 до 100 обязываются внести замиообразно, чрезъ мѣстныхъ благочинныхъ, въ одинъ опредѣленный срокъ, на епархиальный съѣздъ; каковую сумму, отъ тѣхъ же благочинныхъ, они имѣютъ обратно получить, въ теченіи двухъ лѣтъ, или деньгами, или же, что всего удобнѣе, непосредственно отъ завода свѣчами.

б) Тѣ церкви въ епархіи, въ коихъ есть капиталы церковные или причтовые на текущемъ счету, съ разрѣшенія епархиального начальства и подъ гарантіею его, одолжили бы съѣзду, сколько могутъ, изъ означенныхъ капиталовъ, за получаемый ими банковый процентъ, съ точнымъ обозначеніемъ долга сего на епархиальномъ духовенствѣ, въ книгахъ церковныхъ. Кромѣ сего, можетъ быть допущенъ и частный заемъ, на томъ же основаніи, отъ лицъ духовнаго вѣдомства.

в) Отъ всѣхъ церквей долженъ быть доставленъ огарочный воскъ, съ разцѣнкою его по достоинству.

II. Для веденія дѣла, долженъ быть составленъ, по избранію отъ всего духовенства и съ утвержденія власти епархіальной, комитетъ.

а) Въ комитетъ должны быть: предсѣдатель, 3 члена и дѣлопроизводитель, съ достаточнымъ вознагражденіемъ, преимущественно по истечениіи года, смотря по веденію дѣла, и тому результату, какой окажется. Можно положить вноскъ въ послѣдствіи известный процентъ съ доходнаго рубля. Предсѣдатель ежемѣсячно дѣлаетъ докладъ Его Преосвященству о ходѣ дѣла, съ приложеніемъ денежныхъ и материальныхъ вѣдомостей.

б) Должна быть учреждена, по избранію отъ всего духовенства, или по соглашенію на окружныхъ съѣздахъ, повѣрочная комиссія, состоящая изъ нѣсколькихъ членовъ отъ духовенства, преимущественно ближайшихъ уѣздовъ, которая бы, во всякое время, могла дѣлать ревизію, и, по истечениіи года, представлять свои свѣдѣнія и замѣчанія очередному епархіальному собранію,—а въ случаѣ важныхъ беспорядковъ въ операций завода, немедленно епархіальному Архіерею.

в) Заявлять комитету о встрѣченныхъ неудобствахъ и недостаточныхъ удовлетвореніяхъ при доставкѣ свѣчъ представляется право всѣмъ настоятелямъ церквей; на каковый собственно предметъ должна вестись при комитетѣ книга, въ которую бы заносились означенныя заявленія и решения по нимъ своевременно. Книга сія должна быть за шнуромъ и печатию епарх. начальства, подъ известною рубрикою.

III. Лучшимъ мѣстомъ для открытія свѣчнаго завода представляется усадьба настоящаго епархіального женскаго училища.

а) Съ нѣкоторою пристройкою могутъ быть приспособлены готовыя зданія и для производства свѣчей, и для помѣщенія рабочихъ людей, и что особенно необходимо и важно—для бѣленія воска.

б) Благовременнуя покупку узы и воска, преимуще-
ственno желтаго, почитать самою выгодною и хозяйственною,
при умѣнїи различать ихъ достоинство.

в) Цѣна свѣчамъ назначается: 1-му сорту съ позолотою
и доставкою во всѣ мѣста епархіи 31 р., безъ позолоты —
30 р., 2-му сорту 29 р., безъ позолоты 28 р. Покупка на
 заводѣ удешевляется рублемъ на пудъ.

IV. Доставка свѣчъ на мѣста должна производиться въ
 слѣдующемъ порядке:

а) Ближайшиe 6 уѣздовъ, если не болѣе, могутъ брать
 свѣчи непосредственно съ завода.

б) Отдаленные же уѣзды, по заявлениіи своеимъ комите-
 ту, — или изъ уѣздныхъ своихъ городовъ, при наблюденіи
 мѣстныхъ о.о. протоіереевъ, или избранныхъ духовенствомъ
 священниковъ, съ вознагражденіемъ за всѣ расходы, какіе
 будутъ показаны ими, при семъ случаѣ; или изъ другаго ка-
 кого либо сосредоточеннаго пункта, который будетъ указанъ
 благочинническими собраніями, по общему ихъ соглашенію, и
 гдѣ бы отъ епарх. свѣчнаго завода, на всякий случай, былъ
 нѣкоторый запасъ свѣчей въ достаточномъ количествѣ.

в) Свѣчи изъ завода должны отиускаться съ полной-
 шею точностию вѣса, опредѣленностию сорта, надлежащею уку-
 поркою и печатю комитета.

V. Въ комитетѣ должны храниться пробольно-печатныя,
 подъ извѣстною рубрикою, книги, за шнуромъ и печатю
 епархіального начальства.

а) Книга для всѣхъ отиусковъ свѣчей, съ точнымъ обоз-
 наченіемъ цѣны, сорта, вѣса свѣчей, мѣста и времени от-
 правленія, съ расписками получателей, означеніемъ уплаты
 денегъ, или оставшагося долга, по всѣмъ мѣстамъ епархіи.

б) Книга материаловъ по производству свѣчей въ заво-
 дѣ. Въ составленной таблицѣ, по числамъ, должны быть обо-

значены аккуратно слѣдующія статьи: а) пріемка воска 1, 2 сорта, и огарочнаго; б) отпускъ на работы 1, 2 сорта и огарочнаго, фитиля, вязки, бумаги оберточной и угля, золота и пр.; в) пріемка съ работы 1 и 2 сорта свѣчей; г) продажа свѣчей золоченыхъ, 1 и 2 сорта; д) уплата за свѣчи деньгами и огарками, и е) перетопка огарочнаго воска въ заводъ изъ огарковъ и обрѣзковъ со свѣтильными.

в) Книга приходная, собственно денежная, съ обозначеніемъ ежедневныхъ денежныхъ поступлений и остающихся долговъ съ ежемѣсячнымъ итогомъ.

г) Книга расходная, собственно денежная, съ обозначеніемъ ежедневныхъ расходовъ на покупку воска, на жалованье рабочимъ, на покупку дровъ, угля, золота, фитиля, вязки, оберточной бумаги, масла и пр., устройство завода и доставку свѣчей на мѣста.

д) Выдѣлка свѣчей изъ жолтаго воска во всѣ сорта бѣлаго можетъ быть поручена мастеру съ его рабочими за условную цѣну съ пуда, подъ его отвѣтственностью, съ должнымъ обеспеченіемъ со стороны его, при непосредственномъ наблюдении опытнаго и честнаго дѣлоизводителя, съ членами.

VI. Какими мѣрами можно бы преслѣдоватъ, въ законныхъ границахъ, покупку свѣчъ помимо своего епарх. завода?

а) Установленою на то властію гражданскою, коей непосредственно будетъ подлежать ближайшее смотрѣніе за нарушеніемъ установленныхъ закономъ на сей предметъ порядковъ.

б) Священникъ, съ свѣдѣнія мѣстнаго благочиннаго, въ случаѣ несогласія старосты церковнаго на покупку свѣчъ въ епарх. заводъ уполномочивается дѣйствовать самостотельно.

в) Мѣстный благочинный есть первый безпристрастный блюститель сего порядка въ своемъ вѣдомствѣ, служа при-

мѣромъ для другихъ въ безпристрастномъ соблюденіи общаго интереса.

г) Благочинническія собранія, въ случаѣ могущихъ возникнуть беспорядковъ относительно покупки свѣчей помимо своего завода со стороны старосты съ священникомъ, должны знать приблизительно о количествѣ расходуемыхъ ими свѣчей; потому общимъ обсужденіемъ могутъ постановить его обязательнымъ, согласно воли епарх. начальства, и вообще могутъ, въ силу данной имъ власти, повліять на священника и старому благотворно.

д) Донесеніе епархіальному начальству благочиннымъ, или благочинническими совѣтами о неповинующихся закономъ установленному порядку, противъ собственнаго на то согласія и въ ущербъ себѣ. Впрочемъ, всякия предостереженія на сей счетъ совершенно будутъ лишни и неумѣстны, если означенное зло не будетъ въ нась самихъ, и въ невлітельности на. шей, и всякая дѣйствительная мѣра будетъ недѣйствительна, если не всѣ поймутъ важность и пользу дѣла.

Во главѣ побужденій имѣть свой свѣчной заводъ стоять и тотъ предметъ, чтобы въ дому Божіемъ, коему подобаетъ святыня въ долготу дней, — свѣчи, какъ выраженіе чистой вѣры и неподдѣльного усердія къ Богу, были также чисты и неподдѣльны, безъ примѣси всѣхъ веществъ, отъ которыхъ они часто, вмѣсто разливающагося чистаго свѣта, издаются въ храмѣ Господнемъ непріятный и вредный запахъ, а не рѣдко смрадъ. Безъ всякаго сомнѣнія, для всѣхъ благая цѣль сія, съ учрежденіемъ своего свѣчнаго завода, всецѣло будетъ достигнута.

Дальнѣйшія соображенія покажутъ опытъ и время.

Благочинный, священникъ *Иоаннъ Леоновъ.*

(Рязанс. Епарх. Вѣд.)

РАЗНЫЯ ИЗВѢСТИЯ И ЗАМѢТКИ.

О книахъ, выдаваемыхъ отъ епарх. начальства для сбора пожертвованій на церковныя нужды. Церковные причты нерѣдко обращаются къ епарх. начальству съ просьбами о выдачѣ книгъ для сбора пожертвованій на разныя церковныя потребности. Но просьбы эти иногда остаются безъ послѣдствій, именно—въ тѣхъ случаяхъ, когда причты обременяютъ ими епархиальное начальство безъ особенной уважительной нужды, на что не давно и обращено вниманіе причтовъ Вятскимъ епарх. Преосвященнымъ *). Такъ какъ случаи неосновательныхъ просьбъ о выдачѣ сборныхъ книжекъ зависятъ, конечно, отъ недостаточнаго знакомства церковныхъ причтовъ съ существующими на данной предметъ законоположеніями, то считаемъ нелишнимъ указать на это зиконоположеніе.

Въ XIV т. Св. Зак. изд. 1857 г. въ примѣчаніи къ ст. 38 сказано: „Для испрашиванія доброхотнаго подаянія на исправленіе церковныхъ надобностей дается отъ консисторіи съ крайнимъ разсмотрѣніемъ и осторожностю (оно особенно относительно монастырей) книга за шнуромъ и печатью, съ означеніемъ въ ней имени и прозванія того лица, коему такой сборъ довѣренъ, и на опредѣленное время, а именно, не болѣе какъ, на одинъ годъ... По прошествіи срока книгу представлять, для счета и свидѣтельства записанныхъ въ ней денегъ, въ консисторію“,

По ст. 238 т. XII ч. I. Св. Зак. изд. 1857 г., „Епарх. Начальство можетъ оказывать прихожанамъ пособіе для построенія церквей, по надлежащемъ удостовѣреніи въ надобности онаго... выдачею одному изъ прихожанъ, выбранному и уполномоченному ими, книги для сбора пособій отъ христолюбивыхъ жертвователей“.

* См. Вят. Еп. Вѣд. 1879 г., № 9-й.

Такимъ образомъ сборныя книги могутъ бывть выдаваемы епарх. начальствомъ *съ крайнимъ разсмотрѣніемъ и осторожнѣстю, по надлежащемъ удостовѣреніи въ надобности испрашиваемаго сбора.* Это потому, что съ умноженіемъ сборщиковъ на церкви благотворители, обременяемые множествомъ просителей, теряютъ къ нимъ довѣріе и охладѣваютъ къ благотворенію, чрезъ что лишаются помощи благотворителей церкви, имѣющія въ ней истинную нужду. Указами св. Синода, отъ 30 сент. 1856 года и 14 сент. 1868 г., предписано, чтобы сборныя книги для церквей были выдаваемы въ случаѣ самыхъ крайнихъ и существенныхъ нуждъ церковныхъ, и особенно на построеніе или перестроеніе въ бѣдныхъ приходахъ такихъ церквей, безъ которыхъ православный народъ не былъ бы удовлетворенъ церквью богослуженіями. По распоряженію Вятскаго Преосвященнаго, благочинные на просьбахъ о выдачѣ сборныхъ книгъ должны дѣлать удостовѣреніе, дѣйствительно ли церкви имѣютъ тѣ крайнія нужды, по которымъ испраливаются для нихъ книги, объясняя въ удостовѣреніяхъ, какая сумма приблизительно потребна для удовлетворенія объявленной потребности, сколько денегъ имѣется на лицо въ церкви, какой годовой доходъ и расходъ имѣеть церковь, сколько прихожанъ въ приходѣ, какого они состоянія—бѣдны или зажиточны. Впрочемъ „Положеніе о приходскихъ попечительствахъ“ (§ 6) предоставляетъ епарх. архиереямъ право выдавать сборныя книги для сбора пожертвованій не только собственно на церковь, но и въ пользу причта, а также для школы и благотворительныхъ учрежденій, съ тѣмъ только, чтобы сборъ пожертвованій на каждый предметъ производился отдельно. Для удостовѣренія уважительности просьбъ о выдачѣ сборныхъ книгъ на тотъ или другой предметъ, приходское попечительство должно прилагать при просьбахъ свидѣтельство мѣстного благочиннаго о наличныхъ денежныхъ средствахъ, имѣющихся въ распоряженіи попечительства и о количествѣ годовыхъ сборовъ его денежныхъ и материальныхъ въ предѣ-

лахъ мѣстнаго прихода и годовыхъ расходовъ на постоянныя его потребности.

Но не могутъ быть выдаемы сборныя книги для сбора пожертвованій 1) на построеніе церкви въ приходѣ немало-людномъ и небѣдномъ, 2) на устройство чего либо для большаго благолѣпія и великолѣпія, 3) на построеніе высокой колокольни вмѣсто невысокой или на пріобрѣтеніе большаго колокола вмѣсто не большого и т. под. Предпріятія этого рода указами св. Синода, отъ 30 сент. 1856 года и 14 сент. 1868 г., предоставлено прихожанамъ исполнять собственными средствами и содѣйствиемъ другихъ благотворителей, по усердію вписывающихъ свои пожертвованія въ обыкновенныя въ церквяхъ книги прихода.

Благочинные должны наблюдать за своевременною и вѣрною записью собранныхъ по книгамъ пожертвованій въ приходныхъ церковныхъ книгахъ, особыми ставьями, а по истечении срока, на который выданы книги, дѣлать въ нихъ надписи, съ точнымъ указаниемъ, когда и подъ какимъ № записаны на приходныхъ церковныхъ книгахъ собраныя пожертвованія, а сборныя книги представлять для свидѣтельства въ консисторію (Инстр. благоч. § 43).

Запрещается при сборѣ денегъ носить образа и зажженныя восковыя свѣчи. Ук. св. Син. 1765 31 окт. Запрещается причтамъ и старостамъ церковнымъ посыпать для сбора денегъ на церковныя строенія безъ разрѣшенія начальства. Ук. Син. 1804 г. 19 сент.

О порядкѣ пріобрѣтенія недвижимыхъ имуществъ для церквей. „Инструкція церковнымъ старостамъ“ (§ 13) съ особеною настойчивостію внушаетъ имъ заботиться о томъ, чтобы обеспечить духовенство готовымъ помѣщеніемъ. „Гдѣ домовъ для священно-церковно-служителей не имѣется, говорить 13-й пунктъ помянутой инструкціи, то да будетъ обязанностію церк. старосты, согласно съ именными Высочайши-

ми указами 28 февраля 1718 г. и 29 октября 1772 г., заводить ихъ на счетъ суммы церковной". Указомъ св. Синода отъ 11 февраля 1870 г., за № 13-мъ, согласно съ журналомъ присутствія по дѣламъ православнаго духовенства, предоставлено духовному начальству, при представлениі церковныхъ старостъ къ отличіямъ, принимать въ особенное вниманіе попеченіе ихъ о построеніи или покупкѣ церковныхъ домовъ для жительства причтовъ.

Въ пріобрѣтеніи и обладаніи собственностью церкви имѣютъ тѣ же права и подлежать тѣмъ же ограниченіямъ, какъ и монастыри. Посему церкви не могутъ пріобрѣтать никакихъ населенныхъ имѣній, не населенными же недвижимыми имѣніями онѣ могутъ владѣть и пріобрѣтать ихъ вновь покупкою или дареніемъ. Но пріобрѣтеніе недвижимаго имущества для церкви покупкою (Св. Зак. изд. 1876 г. т. IX, ст. 398) или дареніемъ (ст. 984 т. X, ч. I, издан. 1857 г.) утверждается за нею въ собственность совершеніемъ узаконенныхъ крѣпостныхъ актовъ не иначе, какъ по исходатайствованіи на то каждый разъ чрезъ Св. Синодъ Высочайшаго соизволенія. Съ ходатайствомъ же этимъ епархиальное начальство, конечно, можетъ обращаться только тогда, когда будетъ имѣть подъ руками всѣ документы, свидѣтельствующіе, что продавецъ безпрепятственно можетъ продать, а благотворитель пожертвовать церкви то или другое имущество. Безъ этихъ документовъ самая просьба о пріобрѣтеніи недвижимыхъ имуществъ для церкви оставляются безъ послѣдствій, какъ это недавно и случилось въ Кавказской Епархіи, гдѣ прічть и церк. староста соборной церкви г. Ейска ходатайствовали о дозволеніи имъ пріобрѣсти на церковныя деньги домъ архитектора Хлѣбникова, но просьба не имѣла успѣха, такъ какъ при ней представлено было одно только заявленіе продавца о согласіи его на продажу своего дома за 4000 руб.—По этому поводу кавказское епарх. начальство и опубликовало слѣдующій порядокъ, который долженъ быть наблюдаемъ въ дѣлѣ пріобрѣтенія имуществъ для церкви.

Если недвижимое имущество приобрѣтается для церкви покупкою, то причты съ церковнымъ старостою къ просыбѣ своей, подаваемой Его Преосвященству для ходатайства о разрѣшениіи покупки, должны прислать слѣдующіе документы: 1) подлинное заявленіе продавца причту о томъ, что именно и за какую цѣну желаетъ онъ продать; 2) планъ продаваемаго мѣста; 3) чертежи продаваемыхъ построекъ съ фасадами ихъ; 4) актъ, составленный при вводѣ продавца во владѣніе продаваемымъ имѣніемъ; 5) купчую крѣпость или дарственную запись, по коимъ продавецъ владѣть тѣмъ имѣніемъ; 6) свидѣтельство старшаго нотариуса мѣстнаго окружнаго суда о томъ, что продаваемое имущество не запродано, не заложено и не состоить подъ запрещеніемъ, и 7) удостовѣреніе благочиннаго, что деньги, предназначеныя на покупку, не имѣютъ другаго назначенія и безпрепятственно могутъ быть употреблены на этотъ предметъ.

Если недвижимое имущество обрѣтается для церкви дареніемъ при жизни жертвователя, то причты съ церк. старостою должны прилагать къ прошенію на имя Его Преосвященства, чрезъ благочиннаго, подлинное заявленіе жертвователя причту о томъ, что именно и на какую именно сумму желаетъ онъ пожертвовать и что жертвуемое имѣніе собственность благопріобрѣтенная и не родовая, и затѣмъ документы, выше означенныя подъ цифрами 2, 3, 4, 5 и 6. Въ случаѣ пожертвованія недвижимаго имущества по духовному завѣщанію, причты, если получить таковое завѣщаніе не чрезъ консисторію, прежде всего доносить о томъ епарх. начальству и ожидаетъ отъ него распоряженій.

Церковные причты ни въ какомъ случаѣ не должны выдавать задатковъ продавцамъ изъ церковныхъ суммъ въ счетъ уплаты за покупаемое имущество, но должны ожидать окончательнаго указа консисторіи объ исходѣ предпринятаго епарх. начальствомъ ходатайства.

О неприличии следовать въ погребальныхъ процессіяхъ въ экипажъ священнослужителямъ, одѣтымъ въ церковное облаченіе. Вятскій преосвященный Аполлосъ сдѣлалъ распоряженіе, чтобы священнослужители не дозволяли себѣ въ церковномъ облаченіи и со свѣчей въ рукѣ провожать тѣла умершихъ на кладбище въ экипажъ, но непремѣнно исполняли бы эту обязанность согласно съ существующими на данный случай постановленіями, которыми требуется, чтобы священнослужители, при выносѣ умершихъ, шли предъ гробомъ. Въ чинопослѣдованіи погребенія говорится: „вземше мощи, отходимъ ко гробу, послѣдующимъ всѣмъ людемъ, предвидущимъ же священникомъ“... Нѣкоторые православные осуждаютъ священниковъ, дозволяющихъ себѣ въ церковномъ облаченіи провожать тѣла умершихъ въ экипажѣ.

(Пенз. Епар. Вѣд.).

Распространеніе христіанства въ Японіи. Дѣятельность миссіонеровъ. Японскіе христіане. Нужды Японской Миссії.

Въ ряду миссій Японская миссія требуетъ особенного сочувствія православныхъ христіанъ, ревнующихъ о распространеніи на землѣ царства Христова. Японцы народъ древн资料 происхожденія, долгое время находились подъ вліяніемъ неподвижной китайской цивилизациі; но въ половинѣ текущаго столѣтія въ нихъ вообудилось стремленіе ознакомиться съ Европейскимъ прошеніемъ,—въ шестидесятыхъ годахъ молодые японцы появились на скамьяхъ европейскихъ гимназій и университетовъ. Результатомъ такихъ близкихъ сношеній съ христіанскими народами было разрешеніе христіанскимъ миссіонерамъ проповѣдывать свою религію, въ предѣлахъ японской имперіи, и японскимъ подданнымъ невозбранно принимать христіанство. Пользуясь столь благопріятными обстоятельствами для распространенія христіанства среди язычествую-

щихъ японцевъ, Святейшій Правительствующій Всероссійскій Синодъ учредилъ въ 1870 г. японскую, миссію и въ 1871 году въ предѣлахъ Японіи появился первый русский міссіонеръ. Почва, на которой міссіонеры стали сѣять сѣмена Слова Божія, оказалась весьма благодарною, въ теченіи 8 лѣтъ число православныхъ христіанъ въ Японіи возрасло до 4 тысячъ. Чрезъ пять лѣтъ послѣ основанія японской церкви, она уже имѣла священника изъ туземцевъ; въ 1878 г. Преосвященнымъ Мартиніаномъ Епископомъ Камчатскимъ рукоположены изъ туземцевъ еще пять священниковъ. Такимъ образомъ русские въ Японіи являются только первоучителями Христовой вѣры, дальнѣйшее же распространеніе христіанства предоставлено будетъ самимъ туземцамъ, и русской церкви въ этомъ случаѣ предстоитъ быть матерію и руководительницею юной церкви Японской, до тѣхъ поръ пока послѣдняя не окрѣпнетъ и не утвердится окончательно, подобно тому, какъ девять вѣковъ тому назадъ церковь греческая исполняла обязанности материнства по отношенію къ нашей отечественной церкви. Кромѣ начальника миссіи, трехъ іеромонаховъ-міссіонеровъ и упомянутыхъ шести священниковъ изъ туземцевъ, въ японской церкви въ настоящее время имѣется 78 проповѣдниковъ, изъ которыхъ старшіе и болѣе опытные именуются катихизаторами (27 челов.), а прочіе—ихъ помощниками. Катихизаторы приготавляются въ катихизаторскомъ училищѣ. Въ это училище могутъ поступать люди 18—60 лѣтъ, имѣющіе желаніе служить церкви распространеніемъ вѣры. Въ годичный курсъ, имъ преподаются: догматическое Богословіе, толкованіе свящ. писанія, священная исторія ветхаго и новаго завѣта и церковная исторія. Кромѣ того, имѣющіе хорошіе голоса обучаются пѣнію и въ церкви исполняютъ обязанности псаломщиковъ. Ежедневные устные отвѣты заданныхъ уроковъ и безпрерывное писаніе сочиненій на заданныя темы даютъ возможность судить, какъ кто успѣваетъ. Преподавателемъ въ этомъ училищѣ семь начальникъ миссіи, о. архимандритъ Николай. Кромѣ катихи-

заторского училища, имѣется еще семинарія съ шестигодичнымъ курсомъ, въ которую принимаются мальчики отъ 14—16 лѣтъ, имѣющая цѣлію приготавлять священнослужителей японской церкви. Въ семинаріи воспитываются 30 человѣкъ, изъ нихъ нѣкоторые на собственное изждивеніе. Программа занятій обширная и неудивительно, если она добросовѣстно исполняется, такъ какъ японцы народъ очень развитой въ умственномъ отношеніи. Въ кругъ занятій семинаристовъ входятъ слѣдующія науки: догматическое богословіе, толкованіе св. писанія, нравственное, пастырское и обличительное богословіе, церковное законовѣденіе, литургика, патрологія, священная и церковная исторія. Сверхъ того, арифметика, алгебра, геометрія, физика, географія, всеобщая исторія, языки: русскій, китайско-японскій и китайскій. Послѣдній имѣть большое значеніе; недостаточно изъ него приготовленные и не могущіе читать четырехкнижія Конфуція не принимаются въ семинарію. Преподаватели въ семинаріи священникъ-миссіонеръ Гавріль Чаевъ, архим. Николай, лучшіе изъ старшихъ воспитанниковъ для младшихъ и три учителя китайско-японского языка и китайско-японской исторіи. Наконецъ есть и женское училище, въ которомъ 25 учащихся, изъ нихъ 6 приходящихъ. Возрастъ неопределенный и обученіе сообразно съ возрастомъ. Преподавательницы—японки православнаго исповѣданія, одинъ изъ учениковъ католикаторской школы и двое старшихъ семинариста. Всѣ эти учебныя заведенія находятся въ Тоокёо, главномъ городѣ японской имперіи, где сесредоточивается и все миссійское управление. Есть еще двѣ миссійскія школы въ Хакодате, основанныя миссіонеромъ іеромонахомъ Анатоліемъ. Богослуженіе въ японской церкви совершается на японскомъ языкѣ. Пѣніе въ тоокейскомъ храмѣ четырехголосное, а въ прочихъ церквяхъ, устроенныхъ въ другихъ мѣстностяхъ Японіи, одноголосное. При миссії имѣются образованные переводчики, занимающіеся переводомъ книгъ съ русскаго языка на японскій. Изъ нихъ догматика преосв. Платона Костромскаго

и свящ. исторія Нового Завѣта пр. Рудакова уже напечатаны. Приготовлены также къ печати „Пространный Катихизисъ“, „Указа́ніе пути въ царствіе небесное“, „житія святыхъ“ и нѣкоторыя другія статьи, выбранныя изъ журнала „Воскресное Чтеніе“. Съ послѣдней половины прошлого года издается литографированное периодическое изданіе „Церковный Вѣстникъ“, въ которомъ главнымъ образомъ помѣщаются извлечения изъ донесеній катихизаторовъ о успѣхахъ ихъ проповѣди, также дѣйствія и распоряженія миссіи. Управление дѣлами церкви, за неимѣніемъ епископа, соборное. Соборъ составляется ежегодно 29 іюня; на соборѣ опредѣляются мѣстности, которыя нуждаются въ катихизаторахъ, и назначаются и утверждаются лица на должности катихизаторовъ и ихъ помощниковъ, также рѣшаются и нѣкоторыя другія дѣла относящіяся къ церковной экономіи.

Японскіе христіане образомъ жизни своей напоминаютъ христіанъ перваго вѣка. Христіанство еще не успѣло у нихъ обратиться въ навыкъ и потому особенно живо и дѣйственно. Христіанство тѣми, кто его принимаетъ, принимается вполнѣ и возможно полно осуществляется. Ихъ учать, что какъ можно чаще нужно испытывать свою совѣсть и обновляться душою въ таинствахъ покаянія и причащенія св. таинъ, и они исповѣдуются и причащаются не однажды въ годъ и не четыре раза, по числу постовъ, а дѣйствительно такъ часто, какъ кто только имѣть возможность: каждое воскресеніе здѣсь бываетъ толпа исповѣдниковъ и причастниковъ. Внушается христіанамъ, что посты нужно соблюдать, и посты дѣйствительно ими соблюдаются въ такой степени, что если человѣкъ не можетъ лишиТЬ себя мяса или рыбы, потому что и безъ того никогда не бѣть ихъ, то лишаетъ себя завтрака, ужина, или чаю, табаку и т. п. Внушается христіанамъ, что молитва за усопшихъ имѣть для сихъ послѣднихъ благотворныя послѣдствія, и христіане по окончаніи літургіи, если увидятъ приготовленіе къ панихидѣ, всѣ остаются молиться за усопшаго, къ какому бы приходу онъ не принадлежалъ; смерть же въ своемъ при-

ходъ принимается — точно смерть въ своей семье: всѣ, кто только можетъ, непремѣнно собираются проводить покойника и помолиться о немъ. Общее молитвенное взаимное участіе простирается до того, что и къ совершенню таинства бракосочетанія въ храмѣ собираются всѣ, кто только замѣтитъ вывѣшенное при храмѣ объявление объ имѣющемъ быть вѣнчаніи. Между японскими христіанами заброшенныхъ бѣдныхъ, безпріютныхъ вдовъ и сиротъ положительно нѣтъ. Больного христіанина посѣщаетъ весь приходъ, къ которому онъ принадлежитъ; въ госпиталяхъ, гдѣ христіанамъ случается лежать, для язычниковъ всегда составляетъ предметъ изумленія, отъ чего къ такому-то больному ходятъ столь многіе и заботятся о немъ очень усердно; должно быть, думаютъ они, это важный человѣкъ". Дѣйствительно важный для христіанъ въ смыслѣ „младшаго брата Христова", и тѣмъ болѣй болѣе важенъ, чѣмъ онъ бѣднѣ; въ послѣднемъ случаѣ если болѣзнь идетъ къ смерти, любовь и предупредительность христіанъ простирается до того, что они втихомолку отъ больного заранѣе приготовляютъ сумму на случай погребенія. Усердіе японскихъ христіанъ къ вѣрѣ выражается и въ томъ, что самое дѣло проповѣданія не почитается дѣломъ личнымъ однихъ катихизаторовъ, но дѣломъ всей церкви; въ каждомъ приходѣ христіане избираютъ изъ среды своей старость, которые заботятся о томъ, чтобы расширить для катихизаторовъ кругъ знакомства, находить и приводятъ къ нимъ новыхъ слушателей. Какъ скоро число христіанъ увеличивается въ какой либо мѣстности до нѣсколькихъ десятковъ, они уже помышляютъ о постреніи храма, причемъ обыкновенно разсчитывается и на устройство при храмѣ помѣщенія для катихизатора или священника. Что касается самихъ служителей церкви, священниковъ и катихизаторовъ, то о нихъ самотверженіи можно сказать, что оно поистинѣ апостольское. Мирскія блага,—богатство, почести, спокойная жизнь, для нихъ какъ бы не существуютъ. Почти всѣ они дворянского происхожденія, притомъ люди умные, разви-

тые, съ прекрасными нравственными качествами, т. е. со всѣми шансами на хорошую и выгодную службу. Не смотря на то, они предпочитают служить церкви безмездно, получая лишь необходимое скучное одѣяніе и пропитаніе, не имѣя въ виду никакихъ чиновъ и повышеній. Между тѣмъ сколько у нихъ трудовъ и огорченій, ихъ злословятъ, называютъ отступниками, врагами отечества, иногда бросаются въ нихъ камнями, бываютъ ихъ, заключаютъ въ тюрьму подъ разными предлогами. Такъ въ началѣ нынѣшняго года, въ городѣ Коофи бонзы, собравшись толпой избили до полусмерти католикаторскаго помощника Павла Накада. Въ прошломъ году въ г. Акита, католикаторъ Алексѣй Яманака посаженъ былъ въ тюрьму за то, что проинкалъ одному больному лѣкарство, не имѣя докторскаго диплома; послѣ годичнаго заключенія Яманака былъ выпущенъ изъ тюрьмы „по невинности“. Въ Исиномаки католикаторъ былъ подвергнутъ стодневному заключенію за то, что похоронилъ христіанина, не имѣя на то дозволенія отъ бонзы, которые ему этого дозволенія дать не захотѣли, несмотря на его настоятельный просябы. Само японское правительство не мѣшаетъ распространенію христіанства и не препрѣдѣляетъ за принятие христіанской вѣры; но буддизмъ имѣть еще большую силу въ Японіи, и служители этой религіи— бонзы причиняютъ христіанскимъ проповѣдникамъ очень много огорченій.

Вся надежда юной японской церкви на Россію, отъ которой она ожидаетъ христіанского просвѣщенія. Православное миссіонерское общество обращаетъ на японскихъ христіанъ должное вниманіе и отослало въ прошломъ году въ японскую миссію 17 тысячъ рублей; но много ли можно сдѣлать съ такою сравнительно незначительною суммою въ странѣ съ тридцати трехъ-милліоннымъ населеніемъ? Долгъ православныхъ христіанъ оказать содѣйствіе религіозному возрожденію японцевъ значительными денежными средствами. Потребно усердное содѣйствіе и тѣмъ миссіямъ, которые несутъ апостольскіе труды въ предѣлахъ нашего отечества, но эти миссіи счастли-

зы по крайней мѣрѣ тѣмъ, что не имѣютъ соперниковъ на по-
прищѣ воздѣлыванія нивы христовой. Не таково положеніе
миссіи японской. Кромѣ православныхъ миссіонеровъ, въ Япо-
ніи множество миссіонеровъ другихъ христіанскихъ вѣроиспо-
вѣданій. Римскіе католики имѣютъ тамъ троихъ епископовъ,
33 священника и 13 сестеръ милосердія, протестанты—одного
епископа, 69 миссіонеровъ и 29 миссіонерокъ. Тѣ и другіе,
владѣя хорошими средствами, построили нѣсколько храмовъ,
своимъ великолѣпіемъ затмѣвающихъ очень скромные храмы,
въ которые собираются на молитву православные японцы. Не
должно и намъ уступать инославнымъ, не должно допускать,
чтобы они имѣли большиe противъ нашей миссіи успѣхи. Храмъ
въ Тоокѣо, принадлежащий нашей миссіи, до того убогъ и малъ,
что не можетъ вмѣстить болѣе 300 богомольцевъ, между тѣмъ
число православныхъ христіанъ имѣющихъ жительство въ ста-
лицѣ японской имперіи достигло уже тысячи. По свидѣтель-
ству миссіонера іеромонаха Владимира, во время богослуженія
въ свѣтлое воскресенье, двое изъ богомольцевъ въ тѣснотѣ были
задавлены, и японскія власти были очень недовольны такимъ
случаемъ. Необходимо построить новый храмъ болѣе обши-
рный, который, по дороговизнѣ строительныхъ материаловъ въ
той странѣ, долженъ стоить не менѣе 60 тысячъ рублей.
Въ Петербургѣ между ревнителями православія уже возникла
мысль о сборѣ шестицѣсяти-тысячной суммы на построеніе
храма въ Тоокѣо. Но собрать такую значительную сумму буде-
тъ трудно, если другіе города православной Руси не при-
мутъ участія въ этомъ добромъ дѣлѣ. Несите же православ-
ные свою ленту на доброе дѣло, памятая слова апостола Іако-
ва, брата Господня, что «обратившій грѣшника отъ ложнаго
пути его избавитъ душу отъ смерти и покроетъ множество грѣ-
ховъ» (зак. V, 20).
(Странникъ).

ОБЗОР ВѢСНИЦА.

ОТКРЫТА ПОДПИСКА
НА

ЕЖЕДНЕВНУЮ ПОЛИТИЧЕСКУЮ И ЛИТЕРАТУРНУЮ ГАЗЕТУ
,,НОВОСТИ“

НА 1880 ГОДЪ

(ЧЕТВЕРТЫЙ ГОДЪ ИЗДАНИЯ ПОДЪ НОВОЮ РЕДАКЦІЕЮ)

Подписная цѣна:

на 1 г. 11 м. 10 м. 9 м. 8 м. 7 м. 6 м. 5 м. 4 м. 3 м. 2 м. 1 м.

Съ доставкою въ С.-Петербург. 8 7 50 7 — 6 50 6 — 5 50 5 4 50 3 80 3 2 1

Съ пересылкою: 9 8 25 7 50 7 — 6 50 5 75 5 4 50 4 — 3 2 1

Подписывающіеся сразу на всѣ послѣдніе мѣсяцы 1879 г. и на весь 1880 г., платить за время: съ 1-го сентября 1879 г. по 1-е января 1881 г., т. е. за 16 мѣсяцевъ, 12 руб., съ 1-го октября 1879 г. по 1-е января 1881 г., т. е. за 15 мѣсяцевъ—11 руб. 50 коп., съ 1-го ноября—всего 10 р. 50 к., и съ 1-го декабря 9 р. 50 к.

Подписывающіеся на весь 1879 г. получаютъ всѣ нумера съ 1-го января.

Письма и деньги адресуются: въ С.-Петербургъ, въ редакцію газеты «НОВОСТИ» (Гороховая, 32).

Газета „НОВОСТИ“ выходитъ, безъ предварительной цензуры, ежедневно, не исключая понедѣльниковъ, полными нумерами, а въ дни, слѣдующіе за табельными праздниками, въ видѣ прибавленій для телеграфныхъ бюллетеней.

Редакція строго соблюдаетъ принятое ею съ самаго начала изданія правило—не оставлять ни одного болѣе или менѣе выдающагося явленія или события безъ своевременной всесторонней оцѣнки и освѣщенія (отдѣль „Дневникъ“), не сообщать читателямъ ни одного извѣстія позже другихъ газетъ и не помѣщать въ газетѣ никакихъ статей, не представляющихъ

общественно—политического интереса для большинства ея читателей. Изъ многочисленныхъ же извѣстій административнаго характера газета отдаетъ предпочтеніе такимъ, въ которыхъ заключаются рѣшенія какихъ нибудь крушныхъ общественныхъ вопросовъ или отвѣты на различные ходатайства мѣстныхъ обществъ, вынужденныхъ часто, для полученія подобныхъ свѣдѣній, прибѣгать къ командировкѣ въ Петербургъ специальныхъ уполномоченныхъ или, по меньшей мѣрѣ, къ продолжительной канцелярской процедурѣ переписки. Наконецъ, прочитавшій внимательно даже одинъ или два нумера газеты можетъ убѣдиться въ томъ, что газета совершенно чужда рутинѣ, господствующей въ старыхъ изданіяхъ; что общий характеръ газеты яснѣтъ на себѣ печать оригинальности, заключающейся именно въ томъ, что ни одинъ, болѣе или менѣе выдающійся изъ ряда обыкновенныхъ, фактъ не оставляется безъ освѣщенія; что, при огромномъ числѣ самыхъ разнообразныхъ извѣстій, получаемыхъ редакціей ежедневно отъ своихъ постоянныхъ репортеровъ и корреспондентовъ (рубрики: „Административныи Новости“, „Русская Лѣтопись“, „Внутренняя Почта“ и т. д.), она имѣть возможность заимствованія изъ другихъ изданій подчинять самому строгому критическому выбору и пріурочивать къ текущимъ, наиболѣе популярнымъ вопросамъ. Такъ, напримѣръ, подъ рубрикою „Русская печать“, Редакція не только знакомить своихъ читателей со взглядами и сужденіями текущей периодической печати, но старается вкратцѣ освѣщать эти взгляды и сужденія съ научной и общественной точекъ зрѣнія. Также точно и подъ рубрикою „Свѣтъ и Тѣни“ наиболѣе выдающіяся явленія обще-государственной и мѣстной жизни приводятся не какъ простые факты, а какъ живой практическій матеріалъ, почерпнутый изъ всесторонняго житейскаго опыта, регулирующаго нравственный и материальный уровень общественныхъ и гражданскихъ отношеній. Наконецъ, справочный отдѣлъ газеты пріуроченъ ко всевозможнымъ общественнымъ потребностямъ различныхъ классовъ („Справочный отдѣлъ“).

СОДЕРЖАНИЕ КНИГИ ПРАВОСЛАВНАГО ОБОЗРѢНІЯ.

А В Г У С ТЪ.

I.—СЛОВО ВЪ НЕДѢЛЮ 4-ю ПО ПАСХѢ. Высокопреосв.
Димитрія Архієп. Волынскаго и Житомирскаго.

- II. — ПРОИЗВОЛЬНОЕ ЗАРОЖДЕНИЕ. Статья *Дж. Тиндалла* съ предисловием *П. А. Милославского*.
- III. — СОСТОЯНИЕ УНИАТСКОЙ ЦЕРКВИ ВЪ РОССИИ ВЪ ЦАРСТВОВАНИЕ ИМПЕРАТОРА АЛЕКСАНДРА I-ГО. (Окончание). *И. А. Чистовича*.
- IV. — СЛОВО ВЪ ДЕНЬ РОЖДЕНИЯ БЛАГОЧЕСТИВЪЙШІЯ ГОСУДАРЫНИ ИМПЕРАТРИЦЫ МАРИИ АЛЕКСАНДРОВНЫ. Прот. *Ф. А. Сергиевского*.
- V. — ЦЕРКОВНО-ОБЩЕСТВЕННЫЕ ВОПРОСЫ. Объ общественной благотворительности и приходскихъ попечительствахъ. Прот. *И. П-ва*.
- VI. — ЗНАЧЕНИЕ СОРОКОДНЕВНАГО ПОМИНОВЕНИЯ УСОПШИХЪ. Слово въ 40-й день памяти Е. К. Рукавишниковой. Прот. *Н. А. Сергиевского*.
- VII. — ЦЕРКОВНЫЙ ВОПРОСЪ ВЪ БОСНИИ И ГЕРЦЕГОВИНѢ. *Н. А. Попова*.
- VIII. — СЛОВО ПРОИЗНЕСЕННОЕ ВЫСОКОПРЕОСВЯЩ. МАКАРИЕМЪ МИТРОПОЛИТОМЪ МОСКОВСКИМЪ ВЪ ДЕНЬ УСПЕНИЯ ПРЕСВЯТЫЯ БОГОРОДИЦЫ.
- IX. — ЗАПИСКА, ЧИТАННАЯ ВЪ ОБЩЕМЪ СОБРАНИИ ЧЛЕНОВЪ ПРАВОСЛАВНАГО МИССИОНЕРСКАГО ОБЩЕСТВА 15 МАЯ 1879 г.
- X. — ИЗВѢСТИЯ И ЗАМѢТКИ: — Определение Свят. Синода объ издании «Православное Обозрѣніе». — Къ вопросу о контролѣ церковныхъ суммъ. — Учреждение противораскольническихъ библиотекъ и книжныхъ складовъ въ Саратовѣ. — Изданіе проповѣдей петербургской и московской каѳедръ. — Оглавленіе II-го тома «Православнаго Обозрѣнія» за 1879 годъ. — Объявленія.

СОДЕРЖАНИЕ КНИГИ ДУШЕПОЛЕЗНАГО ЧТЕНИЯ.

А в г у с т ъ.

Стран.

I. Толкованіе посланія святаго Апостола Павла къ Колоссамъ. <i>Еписк. Феофана</i>	3 — 33
II. Слова преподобнаго и богоноснаго отца нашего Симеона Нового Богослова	34 — 62

III. Поучительные воспоминания. <i>Архим. Сергія</i>	62	— 66
IV. Очерки истории Восточной Церкви со времени взятия Константиноополя турками до настоящего времени. <i>Ивана Розова</i>	67	— 85
V. Присоединение к церкви старообрядца П. Т. Юдина. <i>Е. А-ва</i>	85	— 95
VI. Семья и школа. Прот. <i>Н. Благоразумова</i>	95	— 103
VII. Рабъ Господень. Прот. <i>В. Нечаева</i>	104	— 113
VIII. Уроки покаяния, заимствованные изъ библейскихъ повѣствованій въ Великомъ канонѣ св. Андрея Критскаго. Прот. <i>В. Нечаева</i>	113	— 119
IX. Два поученія по руководству Пролога. Свящ. <i>Виктора Гурьева</i>	120	— 123
X. Резолюціи митрополита Филарета.	124	— 127
XII. Письмо его-же	128	

СОДЕРЖАНИЕ.

Слово. — Древне-русская народная жизнь и церковная проповѣдь —
Проектъ свѣчного завода — Разныя извѣстія и замѣтки. — Объявленія.



Редакторъ, Ректоръ Семинарии, Протоіерей *Димитрій Пивницкій*.

